## А. М. Литвин

## УЧАСТИЕ БЕЛОРУСОВ В ОБОРОНЕ СТАЛИНГРАДА И СТАЛИНГРАДЦЕВ В ПАРТИЗАНСКОМ ДВИЖЕНИИ В БЕЛАРУСИ (1942–1944)

Общеизвестно, что в БССР и Республике Беларусь уделялось и уделяется большое внимание изучению и популяризации проблем истории Беларуси периода Великой Отечественной войны. Поэтому совершенно логичны является объявление 2022 года в Республике Беларусь — годом исторической памяти. Это значительно активизировало работу по сохранению памяти, мемориализации подвига и трагедии народа в годы Великой Отечественной войны. В этом плане 80-летие начала Сталинградской битвы

и 80-я годовщина ее завершения, которая будет отмечаться в 2023 году, приобретает особое значение. Юбилейная дата, подготовка к ее проведению дает возможность не только еще раз вспомнить об этой выдающейся битве и перечислить имена широко известных и прославленных героев, но и назвать новые имена неизвестных, но заслуживающих быть названными в пантеоне героев, еще раз почтить память всех безвременно ушедших — погибших и умерших от ран, отдавших свои силы и здоровье на достижение Победы над врагом. Это долг всех живых и у него нет срока давности. Пока мы их помним — они живы!

Отметим, что в годы Великой Отечественной войны на различных фронтах Великой Отечественной войны сражалось более 1,3 млн белорусов и жителей Беларуси. В последние годы мы узнали, что на фронтах Великой Отечественной войны сражалось более 400 генералов и адмиралов, белорусов и уроженцев Беларуси. Два из них командовали фронтами (Ф. И. Кузнецов и В. Д. Соколовский), пять являлись членами военных советов фронтов, 8 — начальниками штабов фронтов, 23 наших земляка командовали армиями, 52 — командовали корпусами, в том числе 8 — механизированными и танковыми. 152 человека командовали дивизиями и бригадами, 40 генералов-белорусов работали в Генштабе, свыше 50 возглавляли различные службы фронтов и армий [4, с. 12].

Значительный процент их входил в офицерский состав. Так, среди офицеров Военно-воздушных сил СССР к концу 1943 г., помимо русских, составляющих основную часть, служило: украинцев — более 28 тысяч, белорусов — 5 305, армян — 1079, татар — 1041, грузин — 800, чувашей — 405, мордвинов — 383, осетин — 251 и много представителей других национальностей. Среди офицеров бронетанковых войск и механизированных войск Красной армии, кроме русских, имелось 14 136 украинцев, 2490 белорусов, 830 татар, 270 грузин, 269 мордвинов, 250 чувашей, 136 казахов, 106 азербайджанцев, 109 башкир, 103 осетина, 75 узбеков и др. [31, с. 222].

Свыше 100 генералов и адмиралов — уроженцев Беларуси за умелое руководство войсками в сражениях, личное мужество удостоены полководческих орденов Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого, Ушакова и Нахимова, 63 генерала-белоруса — звания Героя Советского Союза [19, с. 14].

Известно, что среди защитников Сталинграда были представители многих национальностей и народностей Советского Союза. Например, в легендарной 62-й армии генерал-лейтенанта В. И. Чуйкова русские составляли 51,5 %, украинцы — 34,4 %, татары — 3,9 %, казахи — 2,4 %, белорусы — 2,2 %, грузины — 1,4 %, башкиры — 1,3 %, узбеки — 0,4 %, представители других наций и народностей — 2,5 %. Воины этого многонационального формирования самоотверженно сражались и ярко демонстрировали боевое содружество народов.

При подготовке данной статьи нами использована научная и научнопопулярная литература, энциклопедии, мемуары советских военачальников, принимавших участие в Сталинградской битве, газетные публикации белорусских центральных и районных газет, районные книги-хроники «Память» ([1; 2; 13; 18; 42; 43; 52; 53; 56] и др.). Знакомство с опубликованной литературой по данной теме, показывает, что научное исследование и осмысление участия белорусов и уроженцев Беларуси на фронтах Великой Отечественной войны, в том числе в Сталинградской битве, в силу ряда причин в отечественной историографии до последнего времени не осуществлялось. Поэтому в изданных в республике коллективных обобщающих работах, энциклопедических и справочных трудах приводились лишь одиночные примеры отличившихся в этих сражениях белорусов, главным образом Героев Советского Союза, а также фамилии видных военачальников, офицеров и рядовых солдат [5; 9; 16; 29; 30; 31; 32]. Положительным опытом является выпуск Государственной библиотекой БССР к юбилейным датам республики библиографических показателей «Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне (1941–1945)» с перечнем работ отечественных и зарубежных авторов с краткой аннотацией их содержания по основным проблемам темы [6; 7; 8].

Знакомство с опубликованной литературой, информацией, содержащейся в районных книгах-хрониках «Память», в компьютерной сети Интернет, свидетельствует о том, что в историографии накоплен значительный пласт информации об участии наших соотечественников в боевых действиях на фронтах войны, в том числе и в Сталинградской битве. Вместе с тем, отдавая дань огромной работе проделанной отечественными учеными и краеведами по изучению, а тем самым и по увековечиванию подвига белорусского и в целом советского народа в Великой Отечественной войне, необходимо отметить, что несмотря на более чем 80-летний период изучения и освещения конкретный вклад в Победу наших земляков раскрыт еще недостаточно полно. Это касается и их участия в Сталинградской битве.

К сожалению, точная цифра общего числа белорусов, которые принимали участие в Сталинградской битве, пока не известна. Сегодня нет достоверных данных о количестве наших соотечественников, погибших и раненых в Сталинградской битве, о попавших в плен, о тех кто остался в живых, о количестве награжденных орденами и медалями, другими наградами командования. Эти и ряд других вопросов требуют изучения в будущем.

Главной целью данной статьи является обращение внимания исследователей и общественности к проблеме участия белорусов и уроженцев Беларуси в Сталинградской битве как представителей единого советского народа, героическими усилиями которого была достигнута Победа в Великой Отечественной войне. Обратить внимание на помощь боевых действий партизанскими формированиями Беларуси, осуществляемых в период проведения битвы, а также попытка, выявить уроженцев и жителей Сталинграда и Сталинградской области среди командно-политического состава партизанских формирований Беларуси и на их примере рассказать о вкладе в общую борьбу с врагом. Каждая из трех поставленных задач этой цели заслуживает специального монографического исследования. И если первые две задачи уже получили определенное освещение в историографии, то третья в такой постановке делается впервые.

Краткий обзор историографии. Необходимо отметить, что процесс накопления информации о конкретном участии наших соотечественников в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны, в том числе и в Сталинградской битве в частности начался уже в военные годы, когда имена отличившихся героев-белорусов широко популяризировались в белорусской периодической, в том числе подпольной, печати, а также по радио. Особенно он активизировался в БССР с начала 60-х годов, когда стали отмечаться юбилейные годовщины Победы и выдающихся сражений Великой Отечественной войны. Большое внимание изучению и популяризации проблем истории Беларуси периода Великой Отечественной войны уделяется в Республике Беларусь.

С обретением Республикой Беларусь независимости усилился интерес общественности к военной истории Беларуси, конкретному вкладу белорусского народа в Победу в Великой Отечественной войне. В изданных в последние десятилетия в Республике Беларусь обобщающих работах расширилось освещение участия наших соотечественников на фронтах Великой Отечественной и Второй мировой войн, в том числе в составе армий союзников [4; 14]. Особо необходимо отметить многолетний исследовательский труд белорусского историка Б. Д. Долготовича по поиску персонифицированных сведений о воинах-белорусах, который вылился в серию книг и статей об участии белорусов и уроженцев Беларуси в боевых действиях на фронтах войны, в том числе и в Сталинградской битве. Заслугой историка является введение в научный оборот уточненных биографических сведений о представителях высшего командного звена белорусах и уроженцах Беларуси: маршалах, генералах и адмиралах, командирах объединений и соединений, а также о награжденных полководческими и другими наградами Родины [19; 20; 21; 22; 23; 24; 25].

Малоизвестные сведения об участии наших земляков-евреев в Сталинградской битве содержатся в справочных изданиях [26; 32], публикациях Ф. Д. Свердлова [50; 51], Я. И. Рабиновича [47], белорусского историка Э. Г. Иоффе [27; 28].

1. Белорусы и уроженцы Беларуси в сражениях на Волге. Сталинградская битва началась 17 июля 1942 года, длилась 200 дней и ночей и включала стратегическую оборону (17 июля — 18 ноября 1942 г.) и стратегическое наступление (19 ноября 1942 года — 2 февраля 1943 г.), в ходе которых была окружена и уничтожена 330-тысячная группировка противника. Победа под Сталинградом положила начало коренному перелому в Великой Отечественной войне и оказала определяющее влияние на ход всей Второй мировой войны. Противоборствующие стороны потеряли в ней более двух миллионов человек. Победа в Сталинградской битве стала триумфом советского военного искусства, мужества, стойкости и силы духа солдат и офицеров Красной армии.

Наши соотечественники принимали в этой битве участие на всех этапах, в составе всех родов войск и на различных уровнях: от рядовых бойцов

и далее по восходящей от командира отделения, взвода, роты, батальона, полка, бригады, дивизии, корпуса, армии, фронта и до Генерального штаба РККА. Уроженец Гродно, генерал армии (с 1943 г.) А. И. Антонов, в декабре 1942 г. назначен первым заместителем начальника Генштаба и начальником Оперативного управления Вооруженных сил СССР, а с февраля 1945 г. – начальником Генштаба и членом Ставки Верховного Главнокомандования. На этих постах непосредственно участвовал в разработке важнейших операций советских войск в войне и в руководстве их осуществлением. Единственный из генералов удостоен полководческого ордена «Победа» [4, с. 346; 19, с. 94].

Заместителем командующего Сталинградским фронтом был белорус генерал К. А. Коваленко. 23 августа 1942 г. он возглавил созданную в районе Котлубани ударную группу в составе 28-го танкового корпуса, 169-й танковой бригады и трех стрелковых дивизий. Ее задачей было нанесение контрударов по 14-му танковому корпусу противника, который вышел к Волге севернее Сталинграда, чтобы соединиться с войсками 62-й армии. Задача была выполнена. В период с 9 сентября 1942 г. генерал-майор К. А. Коваленко исполнял должность начальника штаба Сталинградского фронта, а 30 сентября переведен на должность заместителем командующего войсками Донского фронта. Уроженец м. Богушевичи нынешнего Березинского района Минской области Кирилл Алексеевич Коваленко (31.03.1891 – 14.08.1962 г.) звания Героя Советского Союза был удостоен 26.10.1943 г. [19, с. 36].

Уроженец г. Гомеля Герой Советского Союза (05.08.1941) генералмайор А. И. Лизюков в июне 1942 г. под Воронежем стал командующим 5-й танковой армией, вместе со своими танкистами противостоял прорыву немецких войск на Сталинград. В конце июля 1942 г. погиб в схватке с врагом у села Медвежье Воронежской области [39, с. 302].

В период оборонительных боев 24-й армией командовал белорус генерал Марцинкевич Владимир Николаевич (с 15 июля по 6 августа), а ее штаб возглавлял генерал Верхолович Пётр Михайлович (с 3 октября 1942 по 20 апреля 1943 г.). Командир дивизии В. Н. Марцинкевич (22.03.1896—20.07.1944 г.) звание Героя удостоен посмертно 06.04.1945 г. [Там же, с. 336].

Еще один комдив-белорус, генерал-майор В. В. Скрыганов Звездой Героя Советского Союза посмертно был отмечен в апреле 1945 года. В январе 1945 г. стрелковая дивизия под его командованием прорвала укрепленную оборону противника западнее Сандомира, нанесла фашистам большие потери, за 11 дней прошла с боями 264 км, форсировала Одер. В этой схватке с врагом В. В. Скрыганов погиб.

62-й армией с 3 августа 1942 г. командовал генерал А. И. Лопатин, который 9 августа в боевой обстановке начал отход на левый берег с рубежа обороны Вертячее — Липячево, который завершил к середине августа, успев вывести сослуживцев из окружения на восточный берег Дона [39, с. 477].

Штаб 21-й армии Юго-Западного фронта возглавлял генерал Валентин Антонович Пеньковский (позже генерал армии).

Из белорусов, участников обороны Сталинграда, больше всего известны имена авиаторов — Героев Советского Союза. Среди них имя командующего 2-й воздушной, а непосредственно в Сталинградской битве — 17-й воздушной армией, генерала Степана Красовского (20.03.1898—21.04.1983), ставшего первым белорусом, заслужившим звание маршала авиации. Уроженец д. Глухи Быховского района Могилевской области генерал С. А. Красовский являлся командующим ВВС Брянского фронта, командовал войсками 2-й и 17-й воздушных армий, умело руководил соединениями 17-й воздушной армии, обеспечивая надежную поддержку с воздуха 5-й и 21-й танковых армий при прорыве обороны противника и его окружении [33, с. 133—153; 39, с. 268]. Нельзя также не вспомнить имя еще одного зна-менитого белоруса, уроженца д. Сухополь Архангельского района Башкирии, командира звена, летчика-штурмовика Ивана Пстыго, во время сражения на Волге родоначальника уличных боев штурмовиков, а в послевоенные годы ставшего вторым белорусом маршалом авиации [45].

Многие летчики — представители белорусского народа самым достойным образом проявили себя в боях за Сталинград и были удостоены высоких государственных наград. Звания Героя Советского Союза были удостоены майор Ф. Ф. Архипенко [1], капитан Н. И. Абрамук, штурман эскадрильи Е. А. Алехнович, лейтенант Н. И. Столяров, старший лейтенант И. Г. Томашевский.

Когда началась война, уроженцу д. Барки (ныне Шкловского района) Н. А. Карначенку исполнилось всего лишь 18 лет. В 1941 г. он окончил Одесскую военную авиационную школу летчиков. До боев над Сталинградом уже совершил 349 боевых вылетов. Во время битвы на Волге он – командир звена истребителей 8-й воздушной армии. Молодому летчику в день приходилось совершать со своими боевыми друзьями по 6–7 вылетов. На счету Николая Карначенка десять сбитых вражеских самолетов, из них семь бомбардировщиков. К сожалению, 22 сентября 1942 г. летчик погиб в бою, через два месяца ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза [39, с. 216–217].

Уроженец д. Речки Ветковского района Григорий Васильевич Ксендзов (23.04.1916—01.11.2006), до призыва в Красную армию в 1937 г., окончил Гомельский сельскохозяйственный техникум и был призван на службу в РККА. В 1940 г. окончил Краснодарское военно-авиационное училище летчиков-наблюдателей и штурманов, а в июне Рязанскую высшую военно-авиационную школу штурманов. Участник обороны Москвы, Сталинградской битвы, прорыва блокады Ленинград, освобождения Беларуси, Украины, Польши, штурма Берлина. Совершил 255 боевых вылетов. Герой Советского Союза (15.05.1946) [41, с. 138—139].

В ходе боев Сталинградской битвы отличились летчики сформированной в начале декабря 302-й истребительной авиадивизии под командованием полковника Б. И. Литвинова, белоруса, уроженца г. Речица Гомельской области. Борис Иванович имел богатый военный опыт. В Красной армии —

с 1925 г., а в авиации — с 1926 г., участник Конфликта на Китайско-Восточной железной дороге (КВЖД), боев на р. Халхин-Гол, Советско-финляндской войны. С февраля 1943 года дивизия воевала в составе 4-го истребительного авиакорпуса 2-й ВА Воронежского фронта и 5-й ВА Степного фронта [12, с. 655].

Заслуженный летчик СССР, генерал-майор авиации, минчанин Александр Сергеевич Шацкий в годы войны командовал авиазвеном и авиаэскадрильей, воевал в Сталинграде в самое трудное время. В сталинградском небе он сбил 12 вражеских самолетов, пять лично и семь в групповом бою [54].

Полковник Лев Петрович Овсищер родился 14 декабря 1919 г. в местечке Богушевск Витебской области. В период боев в районе Сталинграда действовал в составе 271-й бомбардировочной авиадивизии 16-й воздушной армии, осуществлял ночные вылеты. Накануне окончательного разгрома немецких войск под Сталинградом капитан Овсищер выполнил уникальное задание командующего войсками Донского фронта Константина Рокоссовского: его самолет «зависал» на низкой высоте над расположением командного пункта генерал-полковника (затем фельдмаршала) Паулюса, и Л. П. Овсищер, зачитывал через громкоговоритель текст ультиматума. «Летающий парламентер» стал легендой Донского фронта. В качестве воздушного парламентера он совершил 24 вылета и 70 раз передавал текст ультиматума советского командования штабу 6-й немецкой армии об условиях капитуляции. Всего за годы Великой Отечественной войны в качестве штурмана капитан Л. П. Овсищер произвел 600 боевых и специальных вылетов. Он был награжден орденами Красного Знамени, дважды – Отечественной войны 1-й степени, дважды – Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, многими медалями, в том числе медалью «За боевые заслуги» [28, с. 59–60].

Артиллерию Сталинградского фронта возглавлял уроженец г. Лунинца, человек уникальной судьбы Владимир Эрастович Таранович (25.11.1897—25.02.1983), генерал-полковник артиллерии (1944). Участник Первой мировой, Гражданской, Советско-финляндской, в годы Великой Отечественной войны командовал артиллерией армий, фронтов, участвовал в Смоленской, Московской битвах, обороне Ленинграда, Сталинградской битве, освобождении Украины, Румынии, Польши, в Советско-японской войне 1945 года [5, с. 229].

Артиллерией 65-й армии Донского фронта в Сталинградской битве командовал уроженец г. Витебска полковник Израиль Соломонович Бескин (25.11.1895–19.01.1964). Именно ему принадлежит инициатива применения в ходе боевых действий двойного огневого вала. [3, с. 271–272; 35, с. 56; 46, с. 31]. Звание генерал-майора артиллерии И. С. Бескину было присвоено в конце Сталинградской битвы — 27 января 1943 г., а генерал-лейтенанта артиллерии — 22 августа 1944 года. После Сталинграда он воевал с нацистами в качестве командующего артиллерией 70-й армии Центрального и 2-го Белорусского фронтов. 31 мая 1945 г. И. С. Бескин был удостоен звания Героя Советского Союза [4, с. 271–272; 39, с. 56; 47, с. 31].

В боях под Сталинградом отличился также командир 161-го отдельного гвардейского пушечного артиллерийского полка 7-й гв. армии, уроже-

нец г. Минска гвардии подполковник Иван Михайлович Богушевич (25.10.1902–14.08.1962). В Красной армии он с 1935 года. В 1936 г. окончил артиллерийские курсы усовершенствования командного состава. Участвовал в боях на реке Халхин-Гол в 1939 году. Сражался под Сталинградом, на Курской дуге, освобождал Румынию, Чехословакию, Венгрию, Австрию. Звания Героя Советского Союза удостоен 30.10.1943 года. До 1956 г. служил в Советской армии [39, с. 68].

15 сентября 1942 г. зенитные батареи 722 зенитно-артиллерийского полка, которым командовал уроженец Кобринского района А. Коновод, прицельным огнем сбили три «Юнкерса» противника. Командир полка был награжден орденом Красного Знамени [Там же, с. 296].

Младший брат командира 1-й танковой армии Александра Ильича Лизюкова, Пётр Ильич в начале 1942 г. был назначен на должность командира 651-го артполка 69-й легкоартиллерийской бригады. Принимал участие в Сталинградской битве, а в 1943 г. занимался организацией и обучением 46-й истребительно-противотанковой бригады. В Беларуси только в двух семьях — в семье Лизюковых г. Гомеля и семье Вайнрубов г. Борисова — два сына стали Героями Советского Союза.

Выпускник Военной академии им. М. В. Фрунзе Матвей Григорьевич Вайнруб прошел Великую Отечественную войну с первого и до последнего дня. В Сталинградской битве подполковник, а затем полковник М. Г. Вайнруб являлся заместителем командующего легендарной 62-й В. И. Чуйкова, командующим бронетанковыми и механизированными войсками. В предисловии к книге М. В. Вайнруба «Однополчане» Маршал Советского Союза В. И. Чуйков отмечал: «В трудные дни обороны Сталинграда противник прорвался к центральной переправе 62-й армии, захватил высокий дом на берегу. Прекратился подвоз боеприпасов, пополнения, продовольствия. Я вызвал заместителя начальника бронетанковыми войсками армии подполковника М. Г. Вайнруба, приказал ему с тремя танками атаковать и овладеть домом. С танками и 30 бойцами он атаковал этот каменный дом, в котором находилась большая группа фашистов, уже закрепившаяся в нем. Это была трудная задача, но надо было обеспечить переправу в Сталинград дивизии А. И. Родимцева. Я отдал ему последнюю роту охраны, хотя фашисты находились менее, чем в 500 метрах от командного пункта армии. Через три часа Вайнруб доложил: "Приказ выполнен. Переправа работает". Как стало известно в дальнейшем, Матвей Григорьевич в головном танке повел за собой свой небольшой отряд. Смело атаковал превосходящие силы гитлеровцев, многих уничтожил, остальных заставил отойти. Но и половина отряда была в этом бою потеряна» [10, с. 3-4]. Об этом эпизоде упоминается и в фундаментальном труде академика А. М. Самсонова «Сталинградская битва», выдержавшем четыре издания. «14 сентября вошло в героическую эпопею Сталинградской битвы как один из критических дней обороны... Особенно ожесточенные бои развернулись в этот день в районе Мамаева кургана, на берегу Царицы, в районе элеватора

и на западной окраине Верхней Ельшанки... К 17 часам вражеские автоматчики завязали бои у вокзала Сталинград-1 (Центральный вокзал). Ценой больших потерь противник овладел господствующей над Сталинградом высотой 102,0 – Мамаевым курганом. Овладев вокзалом Сталинград-1 и заняв дома специалистов, немцы стали из автоматов и пулеметов простреливать берег и Волгу на участке центральной переправы, стремясь сорвать переброску подкреплений к 62-й армии на правый берег. Гитлеровцы находились в 800 м от командного пункта 62-й армии, но самым опасным было то, что они прорвались к центральной переправе. Чтобы отстоять переправу, В. И. Чуйков приказал бросить на усиление оборонявших ее воинов несколько танков из состава тяжелой танковой бригады последнего своего резерва. Первая группа в составе шести танков во главе с майором П. И. Зализюком получила задачу перехватить улицы, ведущие к вокзалу. Вторая группа во главе с подполковником М. Г. Вайнрубом была направлена к домам специалистов, из которых противник обстреливал Волгу и пристань огнем крупнокалиберных пулеметов. Немецкие автоматчики, прорвавшиеся к пристани, были оттеснены от переправы к вокзалу Сталинград-1» [48, с. 182–183]. Во время боев в Сталинграде танкисты 62-й армии уничтожили 600 танков, 500 орудий и около 26 тысяч немецких солдат и офицеров. 13 марта 1944 г. Матвею Григорьевичу было присвоено звание генералмайора. 6 апреля 1945 г. командующему бронетанковыми и механизированными войсками 8-й гвардейской армии 1-го Белорусского фронта М. Г. Вайнрубу было присвоено звание Героя Советского Союза [39, с. 83–84].

Жизненый путь и военная биография уроженца деревни Большая Крушиновка Рогачевского района Гомельской области, крестьянского сына, Георгия Петровича Исакова (11.02.1896-04.02.1961) заслуживает пера военного романиста. В августе 1915 г. он был призван на службу в Витебский запасной полк и в декабре направлен в Тифлисское военное училище, после окончания которого в звании прапорщика направлен на фронт. Воевал на Юго-Западном и Западном фронтах. После Февральской революции избирался в состав полкового и дивизионного комитетов солдатских депутатов. В феврале 1918 г. демобилизован в чине штабс-капитана. С апреля 1918 г. в Красной армии – начальник школы комсостава при штабе 7-й армии, с сентября 1919 г. – начальник стрелкового отдела штаба армии, принимал участие в боях с войсками генерала Юденича и в обороне Петрограда. С января 1920 г. на польско-советском фронте – помощник командира и командир 68-го стрелкового полка 8-й стрелковой дивизии, после прекращения боевых действий с поляками принимал участие в боях с частями С. Н. Булак-Балаховича. В марте 1922 г. демобилизован из армии по болезни. С апреля 1922 г. по 1940 г. – на советской и хозяйственной работе в БССР. В 1929 г. окончил Белорусский государственный университет, в 1930 прошел курс переподготовки запаса на Стрелково-тактических курсах усовершенствования комсостава РККА имени III Коминтерна «Выстрел», с 1932 г. начальник управления заготовок Комитета заготовок при СНК БССР. Вто-

рично призван в Красную армию в феврале 1940 г., назначен командиром учебного батальона Витебских курсов усовершенствования комсостава запаса. Окончил заочно Военную академию РККА им. М. В. Фрунзе (1941). С 5 августа 1941 г. назначен командиром 811-го стрелкового полка 229-й стрелковой дивизии 20-й армии Западного фронта, участвовал в Смоленском сражении, 29 августа тяжело ранен. После выписки из госпиталя с 10 октября назначен командиром 19-й отдельной стрелковой бригады, принимал участие в Тульской, Калужской, Ржевско-Вяземской наступательных операциях. С февраля 1942 г. полковник Г. П. Исаков командовал 49-й стрелковой бригадой 20-й армии Западного фронта, с мая 1942 г. командир формировавшейся в Южно-Уральском военном округе 17-й отдельной истребительной бригады, которая с июня 1942 г. передана на Юго-Западный фронт и там вступила в бой в ходе начавшейся Сталинградской битвы. В конце августа 1942 г. полковник Г. П. Исаков – заместитель, а с 9 октября 1942 г. – командир 96-й стрелковой дивизии 21-й армии Донского фронта. Воины дивизии особо отличились в ходе операции по уничтожению окруженной группировки противника в районе Сталинграда. За успешные операции в этой битве, мужество и героизм личного состава дивизия в феврале 1943 г. была преобразована в 68-ю гвардейскую. В октябре 1943 г. Г. П. Исакову было присвоено звание Героя Советского Союза [5, с. 229].

Генерал-полковник И. И. Людников во время Сталинградской битвы командовал знаменитой 138-й стрелковой дивизии 62-й армии, которая в октябре 1942 – январе 1943 года героически сражалась с врагом в Сталинграде, удерживая территорию в районе заводов «Баррикады» и «Красный Октябрь» (700 м по фронту и 400 м в глубину), получившую позже название «Остров Людникова», в своих мемуарах очень тепло и много страниц посвятил нашему земляку Владимиру Коноваленко, которого он в разгар боев назначил командиром 344-го стрелкового полка, вместо тяжелораненого полковника Д. А. Реутского, волевым решением повысив его в воинском звании. Приведем выдержку из книги И. И. Людникова: «Подполковник Шуба, пишите приказ, - обращаюсь к начальнику штаба. - "Допустить к исполнению должности командира 344-го стрелкового полка 138-й Краснознаменной стрелковой дивизии капитана Коноваленко Владимира...". – Я пока не капитан, – робко замечает Коноваленко. – В полк пойдешь капитаном! Две шпалы на гимнастерку даст комиссар, две шпалы на шинель – я. Ступай, капитан, а мы тут подготовим представление к новому званию, оформим приказ... Семь месяцев спустя в боях на Курской дуге (138-я дивизия именовалась тогда 70-й гвардейской, 344-й полк – 203-м гвардейским полком в составе 17-го гвардейского корпуса, а я командовал 15-м стрелковым корпусом в 13-й армии) мне удалось связаться по телефону с полковником Шубой. – Здравствуйте, Василий Иванович! Узнал, где вы находитесь и как здорово, по-гвардейски, воюете. Спасибо вам! – Рад слышать ваш голос, товарищ гвардии генерал-майор. Деремся, как на "Баррикадах". – А как показал себя в бою Коноваленко?

– Не хватает слов, чтобы достойно оценить этого офицера. О Коноваленко, о делах его полка скоро узнаете.

Полковник Шуба имел в виду подвиг, о котором в "Истории Великой Отечественной войны Советского Союза" в главе, повествующей о Курской битве, сказано, что почти все солдаты и офицеры 203-го гвардейского стрелкового полка были представлены к правительственным наградам. В ту пору немногие удостаивались такой чести. Забегая вперед, хочу сказать, что и на Днепре, потом на Правобережье Украины гремела слава командира 203-го гвардейского полка Героя Советского Союза гвардии майора Владимира Коноваленко». Владимир Онуфриевич Коноваленко родился 22 апреля 1917 г. в д. Скребни Витебского района в крестьянской семье. В 1933 г. Окончил Оршанский железнодорожный техникум. С 1937 г. в Красной армии. Принимал участие в Советско-финляндской войне 1939—1940 гг. В 1941 г. окончил Сухумское военно-пехотное училище. Во время Великой Отечественной на фронте с января 1942 г. С осени 1942 г. офицер-порученец при штабе 138-й стрелковой дивизии [38, с. 26—27, 30—31; 39, с. 252; 17, с. 506].

Общеизвестно, что найтяжелейшие испытания в войне выпали на долю пехоты стрелковых войск. Мужественно и самоотверженно дрались в их составе и наши земляки. Имеется огромное число примеров, фактических свидетельств, подтверждающих это.

Широкую известность под Сталинградом получил расчет противотанковых ружей 84-го стрелкового полка, совершивший свой подвиг 23 июля 1942 г. в районе станицы Клетской. Русские А. Беликов, Г. Самойлов, украинец П. Болото и белорус П. Алейников (бывший рабочий Оршанского льнокомбината) дали решительный бой наступающим немецким танкам. Гвардейцы к концу подбили 15 танков и задержали противника [4, с. 350].

В Беларуси свято чтят подвиг радистки Елены Стемпковской. 26 июня 1942 г. во время выхода батальона из окружения около д. Зимовеньки Шебекинского района Белгородской области радистка Е. К. Стемпковская заменила погибшего корректировщика и вызвала огонь на себя, после чего в составе взвода прикрывала отход батальона. Попав в окружение, девушка прикладом разбила рацию и вела бой до последней возможности. В плену ее подвергли жестоким пыткам, требовали сведения о советских войсках, шифры, код, однако ничего не добились. Е. К. Стемпковская погибла. Посмертно она была удостоена звания Героя Советского Союза [5, с. 229].

В обороне Сталинграда особо отличилась 10-я стрелковая дивизия войск НКВД СССР под командованием А. А. Сараева. На счету дивизии свыше 15 тыс. уничтоженных солдат и офицеров противника и 24 пленных, подбито и сожжено до 100 танков, 8 бронемашин, 2 самолета, 38 автомашин, 3 цистерны с горючим, 6 орудий, 2 склада боеприпасов.

Потери дивизии составили 1227 человек убитыми и 2750 ранеными. Ратный подвиг бойцов был высоко оценен Родиной. Она была награждена орденом Ленина с присвоением наименования «Сталинградская». За героизм и мужество при защите Сталинграда два представителя дивизии – командир

дивизии полковник А. А. Сараев и автоматчик 272-го стрелкового полка А. Е. Ващенко также были награждены орденом Ленина, а 275 воинов дивизии были удостоены правительственных наград [49, с. 183].

Красноармейцу, белорусу, Александру Ващенко (1921–05.09.1942), уроженцу д. Воската Городокского района Витебской области, ко времени совершения своего подвига исполнилось 20 лет. Он был первым из белорусов, из 13 героев «доматросовцев», имена которых стали известны значительно позже подвига Александра Матросова. Как было отмечено в наградном листе: «5 сентября 1942 г. во время атаки под сильным огнём станкового пулемёта с криком "За Родину!" своим телом закрыл амбразуру дзота, дав возможность развить успех атаки роты. Личным самопожертвованием за Родину показал свою преданность и презрение к смерти. Пал смертью храбрых на глазах товарищей, воодушевив бойцов бесстрашием и преданностью Родине» [40, с. 362]. Подвигу А. Е. Ващенко была посвящена специальная листовка политотдела 10-й дивизии войск НКВД «Любите Родину – мать. Сражайтесь за ее свободу, честь и независимость, как геройкрасноармеец Ващенко!» [Там же, с. 178–179].

Уроженец г. Осиповичи Зиновий Самуйлович Горелик (19.11.1904—14.12.1968) в конце июня 1941 г. был призван в ряды Красной армии и назначен командиром взвода в одну из кавалерийских дивизий на Южном фронте. В боях 1941 г. он был дважды ранен и выписался из госпиталя только летом 1942 г., продолжил службу командиром стрелкового взвода в Сталинграде. Взвод Горелика оборонялся в районе тракторного завода и удержал свою позицию. 30 октября 1943 г. за героизм и мужество при форсировании Днепра и закрепление плацдарма старшему лейтенанту 3. С. Горелику было присвоено звание Героя Советского Союза. [39, с. 124—125; 47].

Из активных участников боев 1942—1943 гг., проявивших себя в последующих боях по освобождению территории СССР и заключительном этапе войны, ставших в послевоенные годы видными советскими военачальниками выделяется имя В. Ф. Маргелова. В июле 1942 г. он возглавил 13-й гвардейский стрелковый полк 3-й гвардейской стрелковой дивизии Сталинградского фронта, который особо отличился в боях против танков группы «Гота» в период с 19 по 24 декабря 1942 г., не дав противнику прорваться на соединение с войсками Паулюса [Там же, с. 232].

Во время Сталинградской битвы Николай Маркович Шпайер, уроженец м. Глубокое Витебской области, возглавлял ветеринарный отдел Юго-Западного и Донского фронтов. В годы Гражданской войны возглавлял ветеринарную часть 1-й Конной армии, являлся одним из организаторов и руководителем ветеринарной службы РККА. Генерал-майор (с апреля 1943 г.), генерал-лейтенант (с июля 1945 г.) ветеринарной службы, доктор ветеринарных наук (1948), профессор. Начальником ветеринарного отдела армии, начальником ветеринарного отдела Юго-Западного и Волховского фронтов был уроженец г. Туров генерал-майор ветеринарной службы Лев Соломонович Гоберман [19, с. 219–222].

Малой родиной активного участника Сталинградской битвы, Героя Советского Союза старшего лейтенанта Исаака Федоровича Ваксмана был г. п. Краснополье Могилевской области. На фронт он прибыл в 1942 г. 20-летним юношей после окончания курсов младших лейтенантов и свой боевой путь начал в октябре 1942 г. под Сталинградом, где в одном из стрелковых полков принял батарею легких 45-миллиметровых орудий. И. Ф. Ваксман отличился уже в первых боях, смело выдвигая орудия вперед и метким огнем уничтожая огневые точки, что обеспечило продвижение пехоты. За боевые успехи он был награжден орденом Красной Звезды и произведен в лейтенанты. Он погиб в ноябре 1943 г. в боях при форсировании Днепра, а 22 февраля 1944 г. посмертно удостоен медали «Золотая Звезда». Его имя присвоено школе и улице в Краснополье [36, с. 18]. Уроженец г. Гомеля командир минометного расчета Евгений Абрамович Бирбраер (1912-06.10.1943), участник Советско-финляндской войны и с первых дней Великой Отечественной. После окончания в августе 1942 г. командных курсов «Выстрел» назначен командиром минометной роты. Принял активное участие в оборонительном сражении под Сталинградом. Поддерживая своим огнем стрелковые подразделения, Бирбраер часто обеспечивал удержание ими своих позиций. В ходе дальнейшего контрнаступления минометная рота лейтенанта Е. А. Бирбраера, не отрываясь от пехоты, уничтожала огневые точки противника и его живую силу. Отличился в сентябре 1943 г при форсировании Днепра. Погиб в бою 06.10.1943 г. Звание героя Советского Союза присвоено посмертно 26.10.1943 г. [39, с. 58].

Бесстрашно действовала рота танкистов, которой командовал уроженец деревни Березки Гомельского района Василий Федорович Мартехов (19.02.1918–12.07.1943). 26 января 1943 г. рота Василия Мартехова первой соединилась с танкистами 62-й армии в Сталинграде. На личном его боевом счету 14 уничтоженных вражеских танков, 22 орудия, 19 минометов, 16 автомашин, 7 пулеметных точек и более 800 германских солдат и офицеров. Погиб в бою на Курской дуге, 26 октября 1943 г. ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза [Там же, с. 334–335].

В Сталинграде хорошо известна фамилия легендарного белоруса, уроженца Горецкого района Могилевской области, командира 91-й отдельной танковой бригады, а впоследствии маршала Советского Союза Ивана Игнатьевича Якубовского. В музее-заповеднике «Сталинградская битва» хранится осколок немецкого снаряда, которым во время наступления в январе 1943 года был пробит полушубок Ивана Игнатьевича. Такой трофей дважды Герой Советского Союза пронес с собой через всю войну.

Достойный вклад в героическую оборону Сталинграда внесли моряки и офицеры Волжской военной флотилией, заместителем командующего которой был уроженец Пинска Павел Алексеевич Трайнин [26, с. 523].

Уроженец Чериковского района М. Н. Лисиков встретил войну в период службы в минно-торпедном отделе Северного флота, в должности корабельного минера. В июле 1942 г., после приказа Ставки ВГК о форми-

ровании отдельных частей морской пехоты для обороны Сталинграда, принимал в составе одной из таких частей в уличных боях в городе, осенью участвовал в штурме и занятии вокзала станции Сталинград-Товарная. Как вспоминал сам М. Н. Лисиков, «это были дни без сна и отдыха, тяжёлых потерь боевых товарищей, с которыми начинал войну. Так, в одном из боёв осколком ранило в живот командира взвода, башкира. Вблизи не оказалось ни одного из бойцов, и я кинулся на выручку командиру, вынес его с поля боя» [44, с. 483].

Уроженец г. Могилёва Ефим Львович Минкин (22.01.1922) свой боевой путь полного кавалера ордена Славы начал добровольцем с начала 1942 года. Будучи студентом Московского гидрометеорологического института, он был признан «ограниченно годным» к военной службе по зрению. Участвовал в Сталинградской битве. Был тяжело ранен в обе ноги. Отказавшись от демобилизации, продолжал служить разведчиком механизированной бригады. К концу войны Е. Л. Минкин стал кавалером ордена Славы всех трех степеней. 24 июня 1945 г. он участвовал в Параде Победы [28, с. 59; 26, с. 373–374].

Нет возможности перечислить всех белорусов, отличившихся в битве за Сталинград. Необходимо отметить, что не менее 60 наших земляков, принимавших участие в Сталинградской битве, получили звание Героя Советского Союза или стали полными кавалерами ордена Славы, сражаясь позже на других фронтах [14, с. 75].

**2.** Деятельность белорусских партизан в период Сталинградской битвы. В историографии достаточно полно отражена деятельность белорусских партизан в период проведения Сталинградской битвы. Впервые наиболее полно она была изложена в работах П. П. Липило [34] и коллективных трудах белорусских исследователей [14, c. 4; 17, c. 15; 29, c. 30].

Нами также был опубликован ряд статей [35, с. 27-43; 36, с. 18-24; 37, с. 131–141], в которых был сделан вывод о том, что во время Сталинградской битвы, партизанский фактор приобрел стратегическое значение, чему способствовали мероприятия по централизации руководства, планированию, подготовке и активизация боевых действий на вражеских коммуникациях. Разрушение дорог, устройство завалов и засад, уничтожение мостов не только нарушали воинские перевозки противника к фронту, но и являлись одним из средств, способствовавших вытеснению оккупантов из удаленных от коммуникаций районов. Враг терял живую силу, боевую технику, горючее, боеприпасы. Значительная часть средств снабжения и боевого обеспечения не доходила вовремя к месту назначения либо уничтожалась в пути. Это оказывало деморализующее влияние на солдат противника, вело к подрыву военно-экономического потенциала захватчиков. Прямым следствием все учащавшихся ударов по путям сообщений было отвлечение боеспособных частей на охрану железных и шоссейных дорог. Диверсии партизан вынуждали оккупантов привлекать значительное количество инженерно-технического персонала, квалифицированной рабочей силы, средств, строительных материалов для восстановительных работ. Стремясь подавить партизанское движение, Гитлер в директиве № 46 от 18 августа 1942 г. потребовал привлечь к борьбе с партизанами все имевшиеся в наличии силы войск СС, дивизий вермахта, как охранных, так и полевых, наземного состава ВВС, военных школ, учебных и резервных частей. В целях обеспечения безопасности железнодорожного движения гитлеровцы повсеместно провели вырубку леса и кустарников вдоль дорог, разместили крупные гарнизоны, построили ДОТы и ДЗОТы. Для усиления охраны коммуникаций в Беларуси они перебросили в тыловые районы группы армий «Центр» 19 учебных батальонов общей численностью 19 тыс. солдат и офицеров, а также ряд учреждений и подразделений ВВС. Кроме того, для этой цели привлекались железнодорожники, лесничие, личный состав тыловых служб и работники фашистской оккупационной администрации.

Исключительно большую роль в срыве перевозок противника играли специальные боевые операции по взрыву крупных железнодорожных мостов. К их числу относится подрыв 4 августа 1942 г. 110-метрового железнодорожного моста через р. Дрисса на дороге Полоцк — Даугавпилс. Эта операция была осуществлена объединенными силами 5 отрядов из бригады «За Советскую Белоруссию», действовавших в Освейском, Дриссенском и Россонском районах Витебской области (всего более 320 человек, вооруженных 4 станковыми и 13 ручными пулеметами, 3 противотанковыми пушками). Операция, которой руководил комбриг А. И. Петраков, прошла успешно. Два пролета моста общей длиной 50 м были разрушены, в результате движение по важной магистрали прервалось на 16 суток, несмотря на ремонт гитлеровцами моста, пропускная способность дороги снизилась с 60 до 8 эшелонов в сутки.

В качестве примера удачного планирования и осуществления операции в оперативной глубине противника можно привести операцию по разрушению железнодорожной магистрали Полоцк – Витебск, подготовленную по решению Северо-Западной опергруппы ЦК КП(б), которая была утверждена 4 августа 1942 года командующим 4-й ударной армии В. В. Курасовым и членом Военного совета армии, секретарем Витебского обкома КП(б)Б И. А. Стуловым. Для проведения операции была создана сводная группа партизан под руководством С. И. Казанцева в количестве 118 человек: 90 человек из состава Белорусской диверсионной бригады особого назначения, взвод инструкторов учебного центра под командованием старшего лейтенанта П. А. Романюка, группа саперов 4-й ударной армии. Сводный отряд действовал в тесном контакте со штабом партизанского движения Полоцкой зоны, партизанскими бригадами А. Я. Марченко и С. М. Короткина. Выполняя разработанный план операции, партизаны в районе станций Горяны, Оболь, Ловша подорвали 13 вражеских эшелонов с боеприпасами, горючим, продовольствием, запасными частями к танкам и бронемашинами. Партизаны Брестской области с помощью минеров группы Западного фронта под руководством И. Ф. Топкина 10 октября 1942 г. на магистрали Брест -Москва подорвали два воинских эшелоны, в связи с чем перегон Нехачево – Ивацевичи не действовал 5 суток. Во второй половине октября 1942 г. Отряды, подчиненные И. Ф. Топкину, пустили под откос три эшелона и разрушили 95-метровый железнодорожный мост через Ясельду на шоссе Хомск — Старомлины.

Удачную операцию на железной дороге Брест — Лунинец — Гомель провели 30 октября 1942 года пинские партизаны отрядов А. П. Савицкого и М. И. Герасимова, разрушив у ст. Сенкевичи 70-метровый железно-дорожный мост через р. Лань.

Огромное значение имела операция белорусских партизан по выводу из строя железнодорожного моста через р. Птичь на линии Брест — Калинковичи — Гомель в начале ноября 1942 года. В ней, под общим руководством Р. Н. Мачульского, принимали участие 11 партизанских отрядов общей численностью 1300 человек. З ноября 1942 г. в 5 часов 30 минут утра партизаны начали операцию. Через 30 минут группы прикрытия подорвали железнодорожное полотно и нарушили проводную связь слева и справа от моста. После уничтожения охраны партизаны уложили под мост свыше 300 кг взрывчатки и подорвали его. Стратегически важная для врага железная дорога была выведена из строя на 18 суток, а с учетом уничтожения моста через р. Лань движение на ней прервалось на 3 недели. Известно, что до взрыва моста по магистрали проходило по 25–30 поездов в сторону фронта. Таким образом более 500 эшелонов не смогли пройти до фронта [15, т. 1, с. 410–411; 16, т. 1, с. 444–445].

Отчетные документы партизан Беларуси свидетельствуют о том, что за период с июня по декабрь 1942 г. под откос было пущено 948 вражеских поездов и бронепоездов, подорвано, сожжено и повреждено 311 паровозов, более 7 000 вагонов, много цистерн, платформ с живой силой, горючим и техникой, разрушено 168 железнодорожных и 412 мостов на шоссейных и грунтовых дорогах, уничтожено более 60 танков и бронетранспортеров, 1340 автомашин, много живой силы врага, Боевые операции на автомагистралях сочетались с выводом из строя телефонно-телеграфных линий связи, в том числе и кабеля, связывавшего ставку Гитлера со штабом группы армий «Центр». Еще более внушительными были цифры потерь на железных дорогах Беларуси в период с декабря 1942 по март 1943 г., когда партизанами было подорвано и пущено под откос 873 эшелона с войсками и техникой противника [15, т. 1, с. 413–414, 421; 16, т. 1, с. 17–18].

Как бы критически не относились к этим сведениям историки и публицисты, несомненно одно — на территории Беларуси врагу был нанесен огромный материальный и моральный урон, постоянно нарушалась ритмичность работы железнодорожного и автомобильного транспорта, гитлеровское командование вынуждено было для охраны коммуникаций и борьбы с партизанами выделять значительные силы. Этим самым народные мстители республики оказали существенную помощь Красной армии в разгроме немцев под Сталинградом.

3. Сталинградцы – участники партизанского движения на территории Беларуси. Среди партизан Беларуси было много уроженцев и жителей Сталинграда и Сталинградской области. В данной статье мы коснемся судеб только нескольких из них. Свое повествование о сталинградцах – участниках партизанского движения на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны, мы начнем с рассказа о человеке, чей жизненный путь является типичным для поколения выросшего при советской власти, которая дала им всё для их жизни и которую они мужественно и стойко защищали, пройдя все тяготы и невзгоды военного лихолетья. Он родился в 1916 году в селе Салтынь Хоперского района, Сталинградской области. В 1940 г. он приехал в БССР, с которой связал свою судьбу на четыре года. Окончил школу младших политруков в Полоцке. Летом 1941 г. младший политрук Георгий Алексеевич Шубин сражался в Полоцком укрепленном районе. В июле 1941 г. раненым попал в плен. Весной 1942 г. с тремя товарищами совершил побег из лагеря военнопленных в Восточной Пруссии. Оттуда они устремились на Родину. До Липичанской пущи они добрались в июле 1942 г. и там присоединились к партизанской группе лейтенанта Николая Коноплева из отряда старшего лейтенанта Б. А. Булата. В конце августа 1942 г. был назначен комиссаром отряда «Победа» (командир Б. А. Булат, отряд носил номер 3649). К осени 1942 г. в отряде числилось около 300 бойцов, на вооружении имелись бронемашина, танк, орудие, несколько станковых и ручных пулеметов, автоматы, более 200 винтовок. С декабря 1942 г. по май 1943 года Г. А. Шубин был комиссаром бригады «Победа», а с сентября 1943 по июнь 1944 г. – начальником штаба Ленинской партизанской бригады (командир Ф. М. Синичкин). После эвакуации в советский тыл раненого Ф. М. Синичкина бригадой в июне – июле 1944 года командовал Г. А. Шубин [55, с. 192–201]. Награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1 степени, медалями. После войны жил и работал в Волгограде. Защитил кандидатскую, а затем и докторскую диссертации. Возглавлял кафедру истории КПСС Волгоградского сельскохозяйственного института. Автор первой обобщающей монографии о всенародной борьбе против оккупантов в западных областях Беларуси.

Летом и осенью 1941 года в Бытенском и Слонимском районах из военнослужащих Красной армии, оказавшихся в окружении и местных жителей сформировались партизанские группы, которые позже объединились и в начале 1942 г. образовали два отряда — им. Н. Щорса (Пронягин) и отряд И. А. Зайцева. Отряд был организован в декабре 1942 г. в Слонимском районе из групп И. А. Зайцева и М. Л. Лапина, действовавших с лета 1942 года. До июня 1943 г. отряд имел название 31-й отряд, а затем ему было присвоено имя П. К. Пономаренко. До января 1944 г. действовал самостоятельно, а с января 1944 г. в составе бригады им. К. К. Рокоссовского. Командовал отря-дом с декабря 1942 г. до января 1944 г. И. А. Зайцев. Иван Александрович Зайцев родился в 1914 г. в г. Сталинграде. Член ВЛКСМ. Принимал участие с 1939 г. в боевых действиях на финском фронте и с первых дней Великой Отечественной войны в оборонительных боях на территории Беларуси.

Командиром партизанского отряда им. С. М. Будённого 100-й Глусской бригады с апреля 1942 по июнь 1944 г. был Борис Митрофанович Цыкунков (1910, ст. Серебряковская, Михайловский р-н, Сталинградской обл. — 1983 (1984), г. Челябинск), русский, в РККА с 1932 г., участник Советско-финляндской войны. Награжден орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «Партизану Отечественной войны I степени».

Более высокий пост в партизанском табеле о рангах занимал еще один житель Сталинграда Александр Иванович Невский. Он родился в 1920 году. После окончания средней школы в 1939 г. призван на военную службу в 474-й особый радиодивизион в Минске. 30 декабря послан на учебу в Гомельское пулеметное училище, которое окончил 15 июня 1941 г. и был назначен на должность начальника штаба 14-го пулеметно-артиллерийского батальона в Западной Беларуси. Оказавшись в окружении с группой бойцов, пробирался на восток. С марта 1942 г. по ноябрь 1942 г. – в партизанском отряде Бумажкова, командир взвода. С ноября по март 1943 г. – начальник штаба отряда Рощина. Участвовал в операции по подрыву моста через р. Птичь 3 ноября 1942 года. С мая 1943 по август 1943 г. – заместитель начальника штаба соединения партизанских отрядов Полесской области. С августа 1943 по апрель 1944 г. начальник штаба отдельного штабного отряда (командир Г. И. Барьяш) Полесской области, с апреля по июль 1944 г. – начальник штаба соединения партизанских отрядов Полесской области. Награжден орденом Красного Знамени, медалью Партизану Отечественной войны I степени. После войны защитил кандидатскую диссертацию, возглавлял кафедру истории КПСС в Саратовском политехническом институте.

Подводя краткий итог, отметим, что даже четыре приведенных примера свидетельствуют о несомненном вкладе сталинградцев в развитие партизанского движения на территории Беларуси. Они говорят о том, как много еще предстоит сделать для персонификации подвига нашего народа. К этому нас призывает и извечный лозунг послевоенных поколений «Ничто не забыто и никто не забыт!».

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. *Архипенко*,  $\Phi$ .  $\Phi$ . Я начал войну на «Чайке». Записки летчика-истребителя /  $\Phi$ . Архипенко. М., 2007. С. 106.
- 2. *Батов*,  $\Pi$ . U. В походах и боях /  $\Pi$ . U. Батов. 3-е изд., испр. и доп. M., 1974.
- 3. *Батов*,  $\Pi$ . U. В походах и боях. 4-е изд., испр. и доп. М. : Изд-во ДОСААФ, 1984. 511 с.
- 4. Беларусь в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 / А. А. Коваленя (рук. авт. кол.), А. М. Литвин, В. И. Кузьменко [и др.]. Минск : БелТА, 2005.-544 с.
- 5. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне, 1941–1945 : энцыклапедыя. Мінск : БелСЭ, 1990. 679 с.

- 6. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне Савецкага Саюза (1941–1945) / склад.: Э. І. Ляўко [і інш.]; навук. рэд. А. М. Літвін. Мінск, 1990. 296 с.
- 7. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне (1941–1945) / склад.: 3. А. Сядая, Р. С. Собаль; навук. рэд.: А. М. Літвін, В. І. Ермаловіч. Мінск, 1990. 435 с.
- 8. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне (1941–1945) / склад. В. П. Паўлаў. Мінск, 1996. 108 с.
- 9. Белорусская ССР: краткая энцикл.: в 5 т. / редкол.: И. П. Шамякин (гл. ред.) [и др.]. Минск: Бел. сов. энцикл. им. П. Бровки, 1981. Т. 5: Биографический справочник. 740 с.
- 10. *Вайнруб, М. Г.* Однополчане / М. Г. Вайнруб. Киев : Молодь, 1982. 182 с.
- 11. Великая Отечественная. Командармы : военный биографический словарь. М. : Воениздат, 2005. 246 с.
- 12. Великая Отечественная: Комдивы. Военный биографический словарь / В. П. Горемыкин. М., 2013. Т. 2: Командиры авиационных дивизий ВВС и ВМФ, командующие дивизионами. 992 с.
- 13. Великая Победа на Волге / под ред. Маршала Советского Союза К. К. Рокоссовского. М. : Воениздат, 1965. 526 с.
- 14. Вклад белорусского народа в Победу в Великой Отечественной войне / А. М. Литвин [и др.]; редкол.: А. А. Коваленя (гл. ред.) [и др.]. Минск: Беларус. навука, 2015. 495 с.
- 15. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны : в 3 т. / редкол.: А. Т. Кузьмин [и др.]. Минск : Беларусь, 1983–1985.
- 16. Всенародное партизанское движение в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 июль 1944): док. и материалы: в 3 т. Минск: Беларусь, 1978. Т. 2: Развитие всенародного партизанского движения во второй период войны (июль декабрь 1943 г.). 814 с.
- 17. Гісторыя Беларускай ССР: у 5 т. Мінск: Навука і тэхніка, 1975. Т. 4: Беларусь напярэдадні і ў гады Вялікай Айчыннай вайны Савецкага Саюза (1938–1945 гг.). 640 с.
- 18. Гісторыя Беларусі : у 6 т. / А. Вабішчэвіч [і інш.] ; рэдкал. : М. Касцюк (гал. рэд.) [і інш.]. Мінск : Экаперспектыва, 2006. Т. 5 : Беларусь у 1917–1945 гг. 613 с.
- 19. Долготович, Б. Д. Военачальники земли белорусской : энциклопед. справ. / Б. Д. Долготович. Минск : БелЭн, 2005. 288 с.
- 20. Долготович, Б. Д. Почетные граждане белорусских городов: биограф. справ. / Б. Д. Долготович. Минск: Беларусь, 2008. 368 с.
- 21. Долготович, Б. Д. Твои сыновья, Беларусь: маршалы, генералы (адмиралы) белорусы и уроженцы Беларуси в годы Великой Отечественной войны: биограф. справ. / сост.: Б. Д. Долготович, А. А. Коваленя. Минск: Беларус. навука, 2019. 475 с.
- 22. Долготович, Б. Д. Сыны Беларуси кавалеры полководческих (флотоводческих) орденов / Б. Д. Долготович, В. В. Шеин. Минск, 2019.

- 23. Долготович, Б. Д. Сыны и дочери Беларуси в боях за города-герои / Б. Д. Долготович. Минск : Колорград, 2020. 224 с.
- 24. Долготович, Б. Д. Подвиг длиною в жизнь : биограф. справ. о почетных гражданах белорусских городов / Б. Д. Долготович, Ю. В. Солонович. Минск : Колорград, 2020. 700 с.
- 25. Долготович, Б. Комиссар флота: О контр-адмирале, белорусе П. Бондаренко, в годы войны начальник политотдела Волжской военной флотилии // Политический собеседник. 1990. № 1. С. 43—44.
- 26. Еврейская военная энциклопедия / И. М. Левитас. Киев : Сталь, 2007. 704 с.
- 27. *Іофе*, Э. Лёс журналіста / Э. Іофе // Літаратура і мастацтва. 2007. 9 сак.
- 28. *Иоффе*, Э. Г. Участие евреев в Сталинградской битве // Беларусь і Германія: гісторыя і сучаснасць : матэрыялы Міжнар. навук. конф., Мінск, 6 крас. 2018 г. / рэдкал.: А. А. Каваленя (адк. рэд.), С. Я. Новікаў (нам. адк. рэд.) [і інш.]. Мінск : МДЛУ, 2019. Вып. 17. С. 55–62.
- 29. История Белорусской ССР: в 2 т. / ред.: Т. С. Горбунов, Н. В. Каменская, И. С. Кравченко. Мінск, 1961. Т. 11. 700 с.
- 30. История Белорусской ССР. Минск : Навука и тэхніка, 1977. 632 с.
- 31. История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941—1945: в 6 т. / Ин-т марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, Отдел истории Великой Отечественной войны. М.: Воен. изд-во, 1960—1965. Т. 3: Коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны (ноябрь 1942 декабрь 1943 гг.). 1961. 662 с.
- 32. Их именами названы... : энциклопед. справ. о людях, в том числе участниках Великой Отечественной войны, именами которых в Белоруссии названы населенные пункты, промышленные предприятия, улицы и др. / редкол.: И. П. Шамякин (гл. ред.) [и др.]. Минска : БелСЭ, 1987. 711 с.
- 33. *Красовский, С. А.* Жизнь в авиации / С. А. Красовский. Изд. 3-е, испр. и доп. Минск : Беларусь, 1976. 320 с.
- 34. *Липило*, *П*. *П*. КПБ организатор и руководитель партизанского движения в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны / П. П. Липило. Минск : Госиздат БССР, 1959. 250 с.
- 35. Литвин, А. М. Советское партизанское движение как стратегический фактор Великой Отечественной войны: на примере Беларуси / А. М. Литвин / Этот день мы приближали как могли: Материалы Междунар. научпракт. конф., посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и окончания Второй мировой войны (Минск, 7–8 мая 2015 г.): в 2 ч. / редкол.: В. Г. Гусаков (гл. ред.) [и др.]. Минск: Беларус. навука, 2016. Ч. 1. С. 27–43.
- 36. *Літвін, А. М.* Актывізацыя партызанскага фактару як складаючай часткі савецкай стратэгіі вядзення вайны напярэдадні і падчас Сталінградскай бітвы 1942–1943 гг. / А. М. Літвін // БГЧ. 2013. № 2. С. 18–24.
- 37. Литвин, А. М. Партизанское движение на территории Беларуси в период Сталинградской битвы: вопросы стратегического и оперативного исполь-

- зования партизанских сил / А. М. Литвин // Сражения в России: Дон и Сталинград. Взгляд через 75 лет : материалы междунар. науч. конф. / под ред. С. И. Филоненко. Воронеж : Издат.-полиграф. центр ВГПУ, 2017. С. 131—141.
- 38. *Людников*, *И. И.* Дорога длиною в жизнь / И. И. Людников. М. : Воениздат, 1969. 180 с.
- 39. Навечно в сердце народном / гл. ред. И. П. Шамякин. 3-е изд., доп. и испр. Минск : Белорус. сов. энцикл., 1984. 607 с.
- 40. Память : Внутренние войска МВД Республики Беларусь : ист.-докум. хроника / А. М. Литвин (рук. авт. кол.) ; под общ. ред. В. Г. Рожнева. Минск : ФУ Аинформ, 2008. 449 с.
- 41. Памяць : Гіст.-дакум. хроніка Веткаўскага р-на. Мінск : Белта, 1998. Кн. 2. 461 с.
- 42. Памяць : гіст.-дакум. хроніка Гарадоцкага р-на. Мінск : Беларусь, 2004.-892 с.
- 43. Памяць : гіст.-дакум. хроніка Кобрынскага р-на. Мінск : БелТА, 2002. 623 с.
- 44. Памяць : гіст.-дакум. хроніка Чэрыкаўскага р-на. Мінск : Выш. шк., 1994.-659 с.
- 45. Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 июль 1944): краткие сведения об организационной структуре партизанских соединений, бригад (полков), отрядов (батальонов) и их личном составе / А. Л. Манаенков [и др.]. Минск : Беларусь, 1983. 765 с.
- 46. Пстыго, И. И. Труженики неба / И. И. Пстыго. М., 1994. 469 с.
- 47. *Рабинович, Я. И.* Еврейский народ в круговороте истории : в 3 кн. / Я. И. Рабинович. М., 2003. Кн. 3. 613 с.
- 48. *Самсонов*, *А. М.* Сталинградская битва / А. М. Самсонов. 4-е изд., испр. и доп. М. : Наука,1989. 630 с.
- 49. *Сараев*, *А. А.* Стояли насмерть / А. А. Сараев. Волгоград : Нижне-Волж. кн. изд-во, 1976. 192 с.
- 50. *Свердлов*, Ф. Д. В строю отважных : очерки о евреях Героях Советского Союза (в т.ч. и уроженцах Белоруссии) / Ф. Д. Свердлов. М. : Книга и бизнес, 1992. 304 с.
- 51. *Свердлов, Ф. Д.* Евреи генералы Вооруженных Сил СССР : краткие биографии / Ф. Д. Свердлов. М., 1993. 302 с.
- 52. Советские Военно-воздушные силы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. / Н. И. Алабин [и др.]. М. : Воениздат, 1968. 450 с.
- 53. *Шамрай, В. А.* Воронежский фронт и Сталинградская битва / В. А. Шамрай // Сражения в России : Дон и Сталинград. Взгляд через 75 лет : материалы междунар. науч. конф. / под ред С. И. Филоненко. Воронеж : Издат.-полиграф. центр ВГПУ, 2017. С. 250—254.
- 54. Шиманский, М. Сталинградское единство / М. Шиманский // Народная газета. 2012. 20 дек.

- 55. *Шубин*,  $\Gamma$ . A. Мы из Ленинской /  $\Gamma$ . А. Шубин // За край родной: Воспоминания партизан и подпольщиков Барановичской области / сост. А. И. Залесский [и др.]. Минск : Беларусь, 1978. 286 с.
- 56. *Шубин*,  $\Gamma$ . A. Из истории всенародной борьбы против немецко-фашистских оккупантов в западных областях Белоруссии (июнь 1941 июль 1944 гг.) /  $\Gamma$ . A. Шубин. Волгоград : Нижне-Волж. кн. изд-во, 1972. 312 с.